编者的話

夏日炭炭,常常看到沙灘上嬉戲玩耍的人們,輕拂著海風, 湛藍的大海與風和日麗的天空,多麼地叫人心馳神往,而海灘旁孩子們興致盎然地用沙子堆積他們心目中的城堡,時而補強, 時而雕琢,時而破壞重塑,感悟到「守成」、「革新」及「創造」,似乎是人類與生俱來的本能。

本期季刊為發揚國軍主財與時俱進的精神,特別請主計局副局長沈健群少將以「安適預算籌編工作、提升資源管理效益」為題,闡述國防安全是國家永續發展的基礎,各項國防施政需要預算的挹注才能有效推動執行,期勉同仁們應乗持「只有不斷進步,才能不斷超越」的精神,致力於國軍主計業務創新與精進,以期作為國防堅實的後盾及助力。

「專家邀稿」本期共2則,由國防大學財務管理學系兼任副教授方崇懿率邱彥凱等6員碩士班研究生共同賜文「義務役服役期間提繳退休金預算預估模型—系統動態學之應用」,不僅為義務役提繳退休金預算之預估提供新的思維方式,並提供一個實用的決策支援工具,可供政策制定和預算編列參考;此外,淡江大學財務金融學系副教授黃健銘等人以「都市更新政策推動之影響因素」為題,探討不動產相關實用議題,增進瞭解人身安全和財產價值。

鑒於國防預算編製及審議作業時間長達12個月,端賴相關單位群策群力,主計局參謀黃健任撰文「113年度預算籌編概況及審議經過」,就預算籌編及審議經過,提供精要之分享;參謀謝佳昌以「國防預算運用彈性之概述」為題,探討以「預算法」等規範辦理預算流用及彈性調整之實務作法。

主計局參謀黃致學撰文「淺析軍事投資建案與建案文件審查要領」,綜整軍事投資計畫各階段建案文件審查的重點,提供主計同仁審查的正確方向及培養專案管理思維;另主計局參謀劉虹君、

國防大學財務管理學系助理教授蘇義凱合撰「經濟景氣環境與我國房價之剖析」一文,利用統計模型進行分析,分析股價指數、房地合一稅和量化寬鬆政策對房價之影響,提供理財決策資訊。

國防大學主任教官鄭承泰以「淺談主財人員對於預算凍結案應有的基本知識」為題,分享其實務經驗,並透過法源依據及綜合分析等面向進行說明,字字珠璣來自其實務工作的心得。

為解決各部門預算承辦人在預算支用時面臨預算用途別判斷不易之問題,國防大學教官李昕恩撰寫「運用機器學習提升國軍歲出預算用途別判斷效率」一文,探討如何運用人工智慧技術建構國軍歲出預算用途別自動判斷模型,以提升預算用途別判斷效率,堪為創見。

「我思我見」專欄計2則,由主計局科員蔡欣妤提供「公務人員基礎訓練受訓紀實與心得感悟」一文,娓娓道來受訓期間的點點滴滴及個人心得;另外,陸軍參謀王曉嚴以「Life Exploration by Studying Abroad」(赴外求學交流見聞)為題,侃侃而談赴美求學之所見所聞,並從中獲得自我成長和職涯發展之寶貴經驗。

「眾閱樂」專欄共2則,主計局參謀黃騰輝分享電影「快轉人生」觀後感,不禁讓人反思「如果我的人生快速運轉,還剩下什麼呢?」,暗喻「活在當下」的重要性;主計局參謀劉達以「璀璨澎湖元宵節之旅」為題,描述與友人至菊島旅遊且有幸參加「乞龜」活動,文中沉浸於澎湖獨特的海島文化和風情,獲得心靈上的寧靜與滋養。

「漫畫天地」以「安適編配預算月份,如期支付各類款項」為主題,透過生動活潑的人物對話,藉以傳達正確的作業觀念。

本期出版之際時值盛夏,忙碌的預算籌編工作恰好告一段落,適時安排一場身心放鬆的旅遊,盡情享受陽光、海浪和沙灘交織而成的美麗風景,並紓解生活中累積的壓力。常言道:「休息,是為了走更長遠的路」,提醒我們在追求目標與成就的道路上,蹲下是為了跳得更高,在工作與休息間找到平衡點,不僅能走得更長遠,且有助於正向提升工作表現與生活品質,祝福讀者們隨心遨遊,所到之處盡是驚喜。